

石油天然气管道储运的安全管理分析

李 烨（四川省天然气投资集团有限责任公司，四川 成都 610000）

摘要：在我国现有能源中，石油天然气燃烧可以产生较高的能量，因此在我国各行各业的发展过程中也得到了广泛应用。和煤炭等资源相比，石油天然气对大气环境所造成的污染程度相对较小，而且在储备过程中所占据的空间也相对较小，这使石油天然气在我国资源市场中具有良好的发展前景。在石油天然气的实际运输过程中，相关工作人员需要对安全可靠的储运设备进行选择，加强管道储运的安全管理工作，以此来有效保证石油天然气运输的安全性，更好地发挥出石油天然气所具有的重要作用。

关键词：石油天然气；管道储运；安全管理；措施

1 石油化工储运现状

从目前我国石油化工储运现状来看，我国石油化工储运工艺水平与世界石油化工储运工艺水平基本持平，面对日益增强的油气需求量，使得我国从原有油气出口国逐渐向油气进口国转变，就当下石油化工储运业而言，不仅考验着自身油气储运能力，未来发展也面临诸多挑战。受石油、天然气等这一类重要能源巨大消耗影响，再加上为满足国内各产业发展能源需求，油气进口量也逐年呈上涨趋势，进而使得目前石油化工储运能力无法承担大容量油气储运任务，不仅对我国经济增长带来一定阻碍，也不利于石油化工储运业健康发展。现阶段石油化工储运存在的问题，主要表现在以下几个方面：

①国家经济发展对能源需求量逐年提升，迫使现阶段存在油气供不应求问题；当国际能源价格上升或出现大幅度波动变化，必然影响我国石油、天然气等重要能源供求，为了确保国内各行业稳定发展，能源充足供应，将涉及到后备能源储存使用，直接导致我国自身能源储备量降低，并不利于我国经济社会持续健康发展；

②管道运输能力相对较低，造成运输过程中产生巨大能源消耗。由于水路、公路以及铁路仍是我国油气能源主要采用的运输方式，因自身管道运输能力较为薄弱，相较于水路、铁路等运输方式的运输量，管道运输总量远低于前者，再加上现有油气管道运输系统建设不完善，促使实际运输过程中造成严重资源浪费问题，不仅能耗较高，在一定程度上对生态环境也带来了污染影响，极大地降低了石油化工储运综合效益。

从目前石油化工储运现状来看，虽然面临诸多问题和挑战，但巨大的石油需求缺口，使得石油化工储

运仍有良好的发展空间，持续加强新技术研发与应用，强化石油化工储运能力，完善油气管道运输工程建设，增加我国能源储备量，为经济社会发展提供充足能源供应。

2 石油储运工艺存在的问题

2.1 管道线路

管道线路工艺缺陷是我国现今对石油储运安全管理中较为重要的安全问题。我国进口石油资源多数以俄罗斯、哈萨克斯坦为主，通过中哈油气管道工程及中俄油气管道工程的建设为我国石油资源充足提供了有力支撑。但从施工工艺及安全技术角度上来看，中哈油气管道工程及中俄油气管道工程整体安全工艺上处于新手阶段，较为明显就是该路线设置的安全防护措施缺乏完善性。从运输气候来看，俄罗斯相对我国气候而言，整体气候处于冷冻状态，而在管道设计技术中针对冷冻、洪水及腐蚀等老化处理工艺较为单一，无法满足部分特殊地区使用，如长期运输使用势必会导致管道内部或外部出现问题，继而对油气运输造成一定安全问题。

2.2 管道耐腐蚀性较差

对于石油天然气，其一般采用管道运输方式，由于石油天然气当中有少量杂质存在，因此在长时间使用后，管道内壁容易被杂质所腐蚀。对此，需要由专业安检技术人员定期对石油天然气管道进行检查，一旦发现存在问题部件，需要及时进行更换，避免出现石油天然气泄漏现象。

由于受到自然条件以及人为因素所带来的影响，想要充分保证石油天然气管道的施工质量，需要确保管道材料的耐腐蚀性较强。而目前现有管道的耐腐蚀性相对较差，一旦长时间运输石油天然气，会使管道有严重腐蚀问题出现，进而使管道出现孔洞，最终造

成石油天然气泄漏问题。想要有效解决这些问题，需要在选择和铺设道路管材时，严格按照施工图纸进行相关操作，高度重视储运管道。

2.3 管道绝缘

从我国油气运输地区实际情况来看，我国多数运输地区存在较大的散电流干扰问题，在石油运输过程中进一步加强管道绝缘处理及阴极保护成为我国油气管道建设的重点工作。但从当前我国油气管道设计及施工来看，管道绝缘处理及阴极保护的管理力度相对欠缺，造成我国诸多石油管道存在安全隐患问题。同时因部分地区杂散电流干扰，导致管道运输过程中存在较强的电流干扰排泄，而油气管道绝缘性较差导致我国油气管道运输的安全性无法得到保障。

3 石油天然气管道储运的安全管理对策

3.1 石油天然气的损耗管理

对于石油天然气管道在长时间使用后，其会出现严重的腐蚀问题，进而导致石油天然气的储运过程产生相关安全隐患。对此，为了有效提高管道储运的安全系数，需要充分开展安全管理工作，并采取有效对策，使管道腐蚀度得到降低。通常来说，相关安全管理人员主要采取以下两种方式来对腐蚀问题进行解决。

首先，从管道内壁入手，相关工作人员需要有效过滤石油天然气，使腐蚀物质得到减少，以此来增强管道内壁的防腐能力。通过采取这种方法可以使运输管道的使用年限得到延长，并使相关的腐蚀现象得到减少。

3.2 结合实际情况加强管道防腐

因为要避开管道，要承受土壤、空气和输送介质（石油、天然气等）腐蚀的防护技术。油气输送管道大多处于复杂的土壤环境中，输送的介质具有多种腐蚀性，因此管道内壁和外壁容易受到腐蚀。管道一旦被腐蚀穿孔，就会引起漏油、漏气，不仅使运输中断，而且会污染环境，甚至可能引发火灾，造成危害。据美国管道工业统计，1975年，腐蚀造成的直接损失高达6亿美元。因此防止管道腐蚀是管道工程的重要内容。在管道设计工程中，为规避管道腐蚀，可在金属表面加一层防腐蚀涂层，以防止钢管与空气中的氧接触。SoleCMI重防腐涂料是一种较常用的防腐涂料，它采用独特的聚合物工艺制造，具有良好的耐蚀性能，能够抵抗强酸、强碱、气体、溶剂和氧化剂等多种腐蚀性化学品，涂层具有优良的黏合度和粘附性，确保

不会脱落，薄膜涂层可最大地减少吸收，以此延长管道的使用寿命。

3.3 做好储运设施的管理维护

在石油天然气储运工作开展过程中，管道是重要的物质基础，因此需要加大对储运过程的管理力度，严格进行审查和管理，科学开展管道设计工作，从而使储运设备性能得到有效提升，进一步保证相关设备使用时的安全性。

在管道建设初期需要做好具体的管理工作，并对管道设计进行严格审查，检验管道设备使用的合理性。在管道投入使用后，还需要做好相关管线和设备的安全检查工作，对周边情况进行巡查，有效处置相关的违章建筑行为。一旦发现安全问题，相关工作人员需要有针对性地采取解决对策，及时维修和检查管道。

在日常工作当中还需要定期维修和保养管道，使管道的使用寿命得到延长，确保其能够维持稳定的工作状态。由于油气管线的长度通常较大，而且所处环境相对恶劣，因此需要对管道环境条件较差或者相关的无人区位置有效落实巡查和检查工作，使管道维护强度得到有效提高。在出现自然灾害后，需要对管道的受损情况及时进行检查，有效开展维护工作。

3.4 加强石油生产储运中对细节的安全管理

石油主要特征是易燃、易爆、热值高且有一定的毒性，因此在石油储运过程中工作人员应注意细节。要加强油田企业安全意识的培养，对其进行必要的安全教育，如对储运环节实行静电法，禁止在管道周围特别是油库附近使用明火，接近油库时要合理设置防火装置，以保证油库的安全。另外，人为因素是石油储运安全中最不确定的因素，人为因素也是保证储运安全的重要因素，因此，必须建立对人为因素影响的行为规范体系。

①加强安全教育宣传工作，组织仓库管理人员参加培训，增强安全隐患意识，提高技术操作技能；

②强化监督管理机制，加强日常巡视，定期检查储运管网及设备的状况和设备，对出现故障或缺陷及时修补；

③采用目视管理方法，进行安全标识警示，改善储运场所储存环境。

3.5 加快石油战略储备制度及相关法律法规健全与完善

为确保能源安全与国内经济社会发展所需能源稳定供应，应根据目前国际能源市场发展形势，尽快完

善现有石油战略储备制度，结合现下石油化工储运发展要求，完善与落实相关法律法规，其目的合理推进石油天然气体制等相关改革同时，并达到稳定能源价格目的，为非常规能源进一步发展提供便利。从国家储备与个人储备两个方面进行综合考虑，碍于各区域地理环境差异，石油储备系统建设方式也各不相同，不能采用一刀切建设标准，应遵循因地制宜基本原则，建立一套可满足能源采购、营销、管理等方面要求的储备制度与法律法规体系，从而为我国石油化工储运持续健康发展提供基础保障。

3.6 采用阴阳极保护技术

此项技术可以有效保护阴极和阳极，具体需要在管道表面对阴阳极涂层进行涂刷，从而有效实现阴阳极保护目标。现如今比较常见的阴阳极保护方式，具体包括附加阳极法以及牺牲阳极法，可以在电化学腐蚀条件下对阳极进行有效保护，防止管道出现氧化反应。相关管道材料通常为金属管道，通过对阴阳极保护技术进行采用，可以避免相关介质发生反应，使腐蚀问题得到有效抑制。而且即使有腐蚀问题出现，通过阴阳极保护也可对管道的腐蚀速度进行有效控制，防止管道被快速腐蚀和损坏。

3.7 对管道设施科学的绝缘处理

为进一步减少管网电流干扰，应全面提高绝缘处理工艺。在具体设计过程中，应综合现场实际情况，选择适合的绝缘方式。科学的选择绝缘接头，对长输管线具有密封和防电化学腐蚀的重要保护作用。就结构而言，主要有短节、钢件法兰、钢件固定圈、密封件、绝缘板、绝缘套、充填绝缘材料等组成，使之形成一个完整的密封体系。按照密封的类型分为O型密封、U型密封和“O形+U”复合密封三种密封形式，虽然密封结构不同，但原理却完全一致。密封原理为：密封环受外界施加预紧力的作用，会产生弹性变形，以达到所要求的密封力，保证管道内介质不会外漏。它是由上管、下管、套、绝缘件、密封件、绝缘涂层等各部分组成。上、下绝热连接端面之间，夹紧绝缘件和密封件，形成具有绝缘性的双重密封结构。对套管进行坡口焊或与上导管直接焊两种形式，将绝缘件和上下管紧密包裹在一起，形成一个“密封容器”，保证了良好的绝缘效果，大大提高了绝缘结构的承压能力。此外，管道铺设过程中如遇到电气化铁路，应采取相应措施保障油气管道与其平衡状态，规避电气化铁路杂散电流对油气管道运输造成的干扰。可在其他

区域中进行及时排流，以此减少对石油管道的影响。

3.8 控制人为因素

对于石油天然气的管道运输事故进行分析，其多数与人为因素有关，因此在开展储运工作时，需要有效降低人为因素带来的影响。相关部门需要采取有效对策，全面加强对人为因素的管理和控制。

首先，相关安全管理人员自身需要具有较高的专业素质，并提升自身的思想意识，定期开展相关的安全培训工作，并做好具体的演习和培训；其次，在石油天然气的管道储运过程中，一旦出现意外，将会严重威胁到相关工作人员自身的生命安全。为了防止出现此类事件，相关管道工作人员需要经过严格的岗前知识培训，而且相关监督管理部门也需要对自身职能进行充分履行，有效落实巡查管理工作；最后，随着科术的快速发展，石油天然气运输管道的种类和质量也在发生着变化，相关安全管理人员需要具有良好的创新意识，确保能够紧跟时代的发展步伐，从而使社会发展需求得到满足。作为安全管理人员，需要定期安排相关工作会议，有效调配工作任务，做好工作部署，使相关管道监督管理任务能够得到有效完成，更好的落实安全管理工作。

4 结论

综上所述，为了能够有效保证我国石油天然气资源的安全储运，需要针对管道储运工作加强安全管理，合理构建石油天然气的管道储运安全管理模式，并完善具体的管理制度，有效保证运输工作的规范性和合理性，以此来促进我国石油天然气工程的健康发展。在具体储运石油天然气时，相关工作人员需要严格按照规章制度进行操作，并要加大对管道的巡查力度，有效落实各项监督管理工作，及时对管道进行维修，从而有效保证管道储运的安全性，为我国石油天然气资源的合理利用创造有利条件，进一步促进我国经济的快速发展。

参考文献：

- [1] 赵黎,丁一军,卫伟,等.石油天然气管道储运安全系统研究[J].能源与环保,2021,43(12):91-95.
- [2] 王江超,张盼.石油天然气管道储运的安全管理策略探究[J].当代化工研究,2021,14(18):43-44.
- [3] 罗阳.石油天然气管道储运的安全管理研究[J].中国石油和化工标准与质量,2020,40(24):62-64.
- [4] 吕星辰,赵传波,邵大伟.浅谈长输油气管道储运新技术[J].石化技术,2016,22(08):159.